

扎根乡村办学 情牵留守儿童

——记河南省淮阳县冯塘乡留守儿童学校校长朱秀霞

河南省周口市淮阳县冯塘乡留守儿童学校校长朱秀霞，举债百万创办留守儿童学校，一肩扛起教育当地近千名留守孩子的重任。她用全部的爱呵护着留守儿童的成长，被孩子们亲切地称做“朱妈妈”。

■本报记者 李见新

为了更好地照顾早婚的儿子，她辞掉工作到幼儿园打杂工，并与教育结下不解的情缘；为了让农村留守娃有一个幸福的童年，她举债百万创办留守儿童学校，一肩扛起教育当地近千名留守儿童的重任；她用全部的爱呵护着留守儿童的成长，被孩子们亲切地称做“朱妈妈”。

她就是河南省周口市淮阳县冯塘乡留守儿童学校校长朱秀霞。

把照顾留守儿童当做毕生的事业

“我不敢相信，自己的孩子会有毛病。”1999年，朱秀霞不足7个月的儿子出生时只有1.3公斤，并被诊断出智力发育迟缓。这对当年30岁的朱秀霞来说，简直是晴天霹雳。

无奈，朱秀霞辞掉了在冶炼厂当会计的正式工作，回到老家冯塘乡专门照顾儿子。后来，儿子的身体状况好转后，朱秀霞到冯塘职高幼儿园做了一名生活老师，除了照顾儿子，每天还负责照料幼儿园孩子。

幼儿园的孩子大多是留守儿童，朱秀霞把自己全部的爱都倾洒在孩子们身上，孩子们一见到她就叫“妈妈”。“时间一长，我被这些纯真可爱的孩子深深地感染了。我当时想，将来有机会自己也办个幼儿园，把照顾留守儿童当做自己今后唯一的事情

来做。”朱秀霞说。

冯塘乡位于淮阳、郸城、沈丘三县交界处，地理位置偏僻、经济落后。为改变生活状况，当地大部分年轻人纷纷外出到广州、深圳等地打工，把孩子留家里让老人照顾。由于家境贫寒，很多留守儿童到了上学的年龄也没有人管。“庄稼耽误了是一季，孩子耽误了是一生。”看到家乡留守儿童的生活现状，朱秀霞办学的信心更加坚定。

2002年，朱秀霞在冯塘乡陈庄村租房创办了留守儿童幼儿园。谁都没想到，她为这一决定付出了13载青春，甚至成了她人生的目标。

办学13载成了“百万身价”校长

幼儿园的孩子越来越多。2005年，朱秀霞租下乡兽医站的老院子，把幼儿园搬了进来。当她了解到方圆七八里没有一所正规小学时，决定创办留守儿童学校，既招幼儿园的孩子，也招小学生。

2006年上半年，朱秀霞决定改善学校环境，让孩子们在宽敞明亮的教室里读书、在平坦的操场上自由自在地玩耍。然而，当时她只有2万元。靠着东挪西借的钱，一座二层12间的教学楼建起来了。教学楼启用那天，不堪重负的朱秀霞口鼻出血、手脚瘫软，累倒在校园里。

2007年，朱秀霞新建了23间普通教室；2008年，新建了14间学生宿舍；2010年，修整了学生餐厅；2012年，投资100多万元建起一座三层有54间标准教室的教学楼。

为节省资金，建楼时学校8名生活老师全部参加义务劳动：拉砖、打柱子、运水泥、送混凝土，没日没夜地干。看到这一幕时，建筑商韩彦华感慨地说：“这里是建楼，是在拼命啊！”

“如今，楼虽然建好了，但砖头、钢筋、地板砖、水泥等都是赊的……”朱秀霞一边带记者参观，一边指着教学楼内的建筑材料说。

就这样，朱秀霞创办的留守儿童学校，从一张白纸发展到有36间标准教室、1间多媒体教室和1栋宿舍楼，办学条件全乡一流。

为了这一切，朱秀霞不仅付出了13年的青春，还透支了自己的健康。因长期过度劳累，她患上了严重的疾病，先后做了3次手术；为建好学校，她欠下了170多万元的债务，被人戏称为“百万身价”校长。

让留守儿童学好吃好是最大的心愿

冯塘乡留守儿童学校现有974名



留守儿童 警营七天乐

朝鲜族小学生在警营训练场上荡秋千。国庆期间，吉林省公安边防总队集安边防检查站启动“留守儿童警营七天乐”活动。当地留守儿童来到警营体验部队生活和训练，学习国防知识，玩小游戏，度过了一个有意义的国庆节。

管清江 摄

做一个文明的旅行者

■种潼薇

去年“十一”黄金周时，我曾到北京八达岭长城游览，在人海中看到这样几个不一样的身影，他们穿着亮眼的橘色工作服，背着装有垃圾和塑料瓶的袋子下山。“天啊，怎么这么多垃圾”、“这得多重啊”……一路上，不时传来身边游客的惊诧之语。迎着落日的余晖，一步一

步，他们带走了堆积成山的垃圾，留下了略带沉重的背影。

他们是八达岭长城景区的清洁工，在黄金周的数天里，他们清理了109吨垃圾。

这些清洁工们成为了景区一道独特的风景线，他们用实际行动向我们展示了乱扔垃圾给他们带来的庞大工作量。但游客的反应似乎没有改善，有些人把垃圾丢到地上，看到清洁工人那么辛

苦，也只是尴尬地笑笑就走了；有些人觉得不好意思，就丢到远处的树丛里。其实他们不知道，丢得越远捡起来越困难，更加增大了清洁工工作的难度和危险性。随手带走自己的垃圾，举手之劳，却少有人能够做到。

作为一名游客，看到辛勤劳动的清洁工们，会为自己的所作所为感到羞愧、不好意思，却难以弯下腰把自己留下的垃圾捡起。我们并不

是没有随手带走垃圾的意识，我们缺少的是带走垃圾的行动。

这就是人们常说的知行不一，思过本该是改过的起始，但若是改正只停留在口头，甚至所有的否定都指向他人，却唯独放过自己，那么这种指责就变成一种集体的凌虐。

带走什么，是一种行动，带走的是应该自己负责的垃圾；留下什么，是一种态度，留下的是做文明中国人的决心。明确了态度，更要

付诸行动，只有真正地做到才是真正地改过。

让我们每一个人都从把自己的垃圾带走、扔到该扔到的地方做起，做一个文明的旅行者。

(作者系北京市京源学校学生)



主动担责认真履责 推进党风廉政建设

上海交通大学党委书记 姜斯宪

落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任，是我们党在当前新的历史条件下严格党要管党、从严治党的重大部署和要求。加强和推进党风廉政建设，对上海交大来说，关系到学校坚持社会主义办学方向、全面深化改革、早日建成世界一流大学的全局，关键是要加强制度体系、监督体系和责任体系“三大体系”建设，强化责任落实，从严、做细、求实，不断推进学校党风廉政建设和反腐败工作迈向新的格局。

一、强化制度建设，让制度管根本、管长远

注重学校治理顶层设计，坚持以责任制为龙头，健全学校党风廉政建设与规范管理制度体系。建立完善学校党风廉政建设责任制领导小组、宣传教育领导小组等工作机制，党委(常委)会定期专题研究部署，加强分析研判、组织

协调和落实督办，确保反腐倡廉工作与学校重大改革举措、各年度重点工作同步谋划、同步部署、同步推进。推进内部控制体系建设，逐步建立完善学校预算管理、内部审计、风险防控等一系列内控制度，并以新核准颁布的《上海交通大学章程》为契机，加快完善依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代大学制度，进一步明确学校管理体制与管理机构的“职责、权利、利益”。定期实施制度的规范性、廉洁性清理，推进“立改废”工作，构建学校治理规范化制度体系。规范各级领导班子决策管理，在全校二级单位全面推进党政联席会议决策机制建设，以综合预算改革为核心推进“院为实体”综合改革的契机，制定落实院党委“三重一大”制度，建立健全内部议事决策规则和民主参与程序，定期组织开展执行情况专

项检查。

二、强化监督检查，风险防控常抓不懈

坚决从严执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》等各项规定，针对领导干部办公用房、公务用车、出国出境、“三公经费”管理等整改重点任务一抓到底，明确执行标准、细化整改方案、着力建章立制、公开整改结果。加强重点领域关键环节廉政风险防控，针对高校考试招生、科研经费管理等违纪违法问题易发多发领域，规范和监控关键部门、关键岗位、关键环节的权力运行，坚持把制度约束和防控措施具体落实到位，大力推进校务、党务公开和党务公开，建立并深化学校信息公开制度，充分利用学校主页、校情通报会、党风廉政建设通报会等沟通平台。

三、强化责任落实，鼎力支持纪检监察部门履职尽责

健全学校党风廉政建设责任体系，学校党政主要负责人强化自觉履责意识，带头落实“四个亲自”。校领导班子成员带头贯彻“一岗双责”要求，党风廉政建设责任有分工、落实有项目、日常重督办，形成一级抓一级、层层抓落实、主体无缺失、责任全覆盖的党风廉政建设责任体系。完善协同配合机制，加大监督执纪力度，加强办信查案工作的组织领导，注重发挥各部门在信访举报和案件查处中的工作合力。涉及重大案件由分管校领导与纪委牵头协调相关部门，共同研究确定案件查办的方案和途径，建立学校财务平台、资金使用等信息的互通共享平台。重视加强纪检监察干部队伍建设，配齐配强纪检监察干部队伍，注

重干部选聘和选拔输送。紧紧围绕管理重心下移，抓紧推进二级单位纪检监察干部队伍建设，建立纪检监察干部业务培训年度规划，推进“上海交通大学廉政治理研究中心”的筹建，不断提升纪检监察干部和学校党风廉政建设理论水平。

作为高校党委书记，要不断增强“第一责任人”意识，真正把落实主体责任放在心上、扛在肩上、抓在手上，切实肩负起党风廉政建设的政治责任，进一步提高学校党风廉政建设 and 反腐败工作的整体效应和科学化水平，为创建与时代发展、社会主义现代化建设相适应的世界一流大学提供坚强的组织保障。

落实党风廉政建设两个责任笔谈



/各/地/动/态/

西安教育改革评价结果发布 家长更加重视孩子综合素质培养

本报讯(冯丽 记者 柯昌万)近日,陕西高级人才事务所有限公司作为独立第三方,发布了西安市基础教育改革2013—2014年度半年度评价结果。报告显示,西安基础教育改革逐步呈现出整体教育教学质量和社会公平感提升的效果。

调查显示,多数学生及家长对西安教育改革现状表示满意,并且认可西安义务教育整体环境的公平性。在受访的学生及家长中,74.5%对西安教育改革现状表示满意,65.3%认为西安义务教育整体环境是公平的。79.03%的学生及家长认可改革后的民办学校“小升初”招生模式的公平性。学生及家长在选择民办初中时对于学校升学率高低的重视程度已经连续两年下降,从2012年的51.9%下降到2014年的37.9%。更多的学生家长意识到应该更加重视孩子综合素质的培养。

宁波设首个特殊教育学前班 4名残疾儿童上了幼儿园

本报讯(记者 史望颀 通讯员 池瑞辉)新学期,宁波达敏学校开设宁波市首个特殊教育学前班,4个孩子成为该班的第一批学生。

宁波达敏学校校长刘佳芬告诉记者,7岁前是人类大脑发育的黄金时期,尤其是3岁前,人体的各种潜能在此阶段可以得到最大程度的开发,残疾儿童更是如此。“多年前,我就想创办一个学前班,因为师资力量、教育设施、体制等因素,一直没‘迈开腿’。”刘佳芬说,现在政府越来越重视特殊教育学前教育问题,随着达敏学校新校舍的落成,学校终于走出了这一步。在特殊教育学前班课程的安排上,学校主要以培养孩子的习惯和行为训练为主,引导他们与其他孩子融合,挖掘他们的潜能。

/院/校/新/闻/

江西理工大学:

跟班式推进预就业实习

本报讯(记者 徐光明 通讯员 安桂焕 田野)“今年暑期的实习留给我的印象太深了,不仅实实在在地跟班学习了一个月,还拿到企业发的600元生活补助,我非常高兴。”江西理工大学材料学院金属材料工程2011级学生唐储伟说。

今年,江西理工大学材料学院的学生在实习上有了更多的自主权。学院将所有拟安排的实习企业全部“晾晒”,学生可根据自己将来拟从事的专业方向、企业所在区域等因素进行自主选择,实习也就变成了“预就业”过程;在实习人数安排上,严格按照“小班化”规模,每个实习企业安排15人左右,最多不超过20人;全部实行“跟班式”,将学生根据企业车间或工序分成若干小组,每组2—4人定期轮换,在企业技术师傅的指导下,以实习生员工身份学习和参与实际操作。

北京联合大学:

新生军训演练反恐防暴

本报讯(记者 余闯)近日,北京联合大学2014级5000余名新生在北京昌平盛华军训基地参加军训。该校创新大学生军训模式,逐步实现了主题军训、双语军训、素质军训。

近年来,该校在军训中大力推进大学生思想政治教育,在军训内容、形式和过程中不断融入新理念。该校把时政形势与军训结合起来,将国防教育特定主题与社会主义核心价值观教育结合起来,2012年和2013年军训主题分别为“海军与国防安全”、“空军与国防现代化”。在今年“反恐防暴与国家安全的主题军训中,突出武警训练科目擒敌拳、匕首操、反恐防暴综合演练、学生特训营,锻炼学生配合相关部门启动应急预案并紧急处置的能力。

/八/面/来/风/

●人民教育出版社与华中师大共建教育数字出版联合实验室 根据协议约定,双方将围绕学习资源数字出版、信息技术学科教学应用、云端一体化学习服务开展一系列关键技术研究和资源、工具开发,并联合培养学习资源数字出版方向的青年骨干人才。(程墨 汪亮亮)

●第四届全国大学生红色旅游线路设计大赛在陕西铜川举办 大赛由全国红色旅游工作协调小组办公室、北京第二外国语学院等主办。进入决赛的10支队伍将爱国主义教育融入群众喜闻乐见的旅游活动中,以当代大学生的视角,体现了对革命精神的传承鼎新和对中国梦的追求。(李雷)

●“中国书写文化研究中心”在中国传媒大学成立 该中心以“中国书写”为核心理念,重视“中国书写”的传播文化内涵与审美文化特质,强调从不同角度审视“中国书写”的工具文化和审美文化价值,将招收和培养国内外硕士、博士研究生,接收博士后研究人员、访问学者。(宣萱)

长郡中学110周年校庆公告

湖南省长沙市长郡中学定于2014年10月25日隆重举行110周年校庆典礼,特此公告,敬祈周知。

长郡中学全体师生期盼海内外校友及曾经在学校工作过的领导、老师回“家”团聚。

长郡中学110周年校庆筹备委员会
2014年10月10日

学校地址: 湖南省长沙市天心区学院街24号
邮 编: 410002
网 址: http://www.changjun.com.cn
官方微信: changjun-edu
联系电话: 0731-85287908 0731-85287900
传 真: 0731-85287900
联 系 人: 江老师 13607435692
伍老师 13787312235